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Informacja 

na temat kontroli rynku wyrobów budowlanych w 2005 r.

Podstawa prawna

Podstawy prawne do sprawowania nadzoru nad rynkiem wyrobów budowlanych, w tym prowadzenia kontroli wyrobów, tworzą dwie ustawy (wraz z rozporządzeniami wykonawczymi): 

· ustawa z dnia 16.04.2004r. o wyrobach budowlanych, która weszła 
w życie 1 maja 2004r. (Dz. U. Nr .92, poz. 881), 

· ustawa z dnia 30.08.2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2004 r., Nr 204, poz. 2087, z późn. zm.). 

Plan kontroli na 2005 r.

Plan kontroli na 2005r. przewidywał:

· dokonanie 2020 kontroli podmiotów - w tym 585 producentów oraz 1 350 sprzedawców,

· skontrolowanie 4040 wyrobów budowlanych – w tym 404 wyrobów zharmonizowanych(oznakowanych CE oraz CE i B),
· objęcie zakresem kontroli: 

· oznakowania wszystkich 4040 wyrobów, 

· kontroli dokumentacji technicznej 467 wyrobów,

· badanie wyrobu w 32 przypadkach.

Wykonanie planów kontroli w 2005 r.

W 2005 r. przeprowadzono 2159 kontroli podmiotów (przekroczono plan o 7 %), w tym:

· 658 producentów,

· 1476 sprzedawców,

· 25 innych podmiotów (importerzy, przedstawiciele producenta). 
91,5 % kontroli stanowiły kontrole planowe, 8,5 % - kontrole doraźne, (w tym kontrole prowadzone przez wojewódzkie inspektoraty na wniosek GINB lub na wniosek Prezesa UOKiK). 

Wykres 1.

Skontrolowano 5026 wyrobów budowlanych (przekroczono plan o ponad 24 %), w tym:

· 4252 wyrobów oznakowanych znakiem budowlanym, 

· 774 wyrobów budowlanych oznakowanych CE oraz CE i B (prawie 50 % więcej od planowanych 404).
Na ogólna liczbę 5026 wyrobów budowlanych: 1251 skontrolowano u producentów, a 3775 u sprzedawców.

Na 5026 skontrolowanych wyrobów budowlanych; 3766 wyrobów (75 %), to wyroby nie objęte harmonizacją oznakowane B, 774 wyroby (16 %), objęte harmonizacją oznakowane CE oraz CE i B – co stanowi prawie trzykrotnie więcej niż w 2004 roku. 

Wykres 2.
Stwierdzone nieprawidłowości

W wyniku kontroli 5026 wyrobów stwierdzono 2231 przypadków nieprawidłowości (44,3 % wszystkich kontrolowanych wyrobów). Przypadki nieprawidłowości, stwierdzone w kontrolowanych wyrobach, dotyczyły:

· oznakowania – 2231 takich przypadków na 4603 kontrole oznakowania, 

· deklaracji zgodności – 771 przypadków na 1510 kontroli dokumentów,

· specyfikacji technicznej - 254 przypadki.

Wykres 3.

Zakres i waga nieprawidłowości jest różna. Od uchybień, które mogą być usunięte przez kontrolowany podmiot, do poważniejszych, wskazujących na możliwość powstania zagrożeń związanych ze stosowaniem danego wyrobu. W przypadkach braku działań naprawczych kontrolowanego podmiotu zmierzających do usunięcia stwierdzonych uchybień i nieprawidłowości, wszczynano postępowanie administracyjne. Jeżeli właściwy organ wydał decyzję o wstrzymaniu wprowadzania do obrotu, zakazu obrotu lub wycofania z obrotu wyrobu oznakowanego znakiem budowlanym – było to równoznaczne z dokonaniem przez Głównego Inspektora wpisu do Krajowego Wykazu Zakwestionowanych Wyrobów Budowlanych – KWZWB. 
W 2005 roku wojewódzcy inspektorzy nadzoru budowlanego wszczęli 790 postępowań administracyjnych (na 2231 skontrolowanych wyrobów budowlanych, w których stwierdzono nieprawidłowości). W ich wyniku wydali 1043 orzeczeń, z czego 78 (8 %) dotyczyło wyrobów ze znakiem CE, pozostałe 965 – wyrobów ze znakiem budowlanym B. 

Wykres 4.

W przypadkach poważnych nieprawidłowości, wskazujących na niezgodność wyrobu budowlanego oznakowanego znakiem budowlanym B - z wymaganiami podstawowymi (art. 5 ust. 1 Prawa budowlanego), stosowane są najostrzejsze sankcje, w tym wpis do Krajowego Wykazu Zakwestionowanych Wyrobów Budowlanych (KWZWB). W roku 2005 podjęto 102 decyzje, które skutkują wpisem do KWZWB - 33 z nich dotyczyło producentów a 51 sprzedawców (w stosunku do niektórych podmiotów wydano więcej niż jedną decyzję, a kilka z nich skutkuje wpisem w 2006 roku). W wyniku ww. decyzji w 2005 r. umieszczono w Wykazie 52 wyroby budowlane podlegające oznakowaniu znakiem budowlanym. Z Wykazu usunięto 29 wpisów. Trzy wpisy usunięto na podstawie decyzji GINB, po złożeniu odwołania przez zainteresowanego producenta.

W 2005 roku strony postępowań administracyjnych, prowadzonych w sprawach wyrobów budowlanych wprowadzonych do obrotu, wniosły 49 odwołań do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego na decyzje wydane przez wojewódzkich inspektorów nadzoru budowlanego – dotyczyły one wyrobów oznakowanych znakiem budowlanym.

W toku postępowania administracyjnego ogółem wydano, z upoważnienia GINB, 47 rozstrzygnięć, w tym 26 decyzji i 21 postanowień.

Żadna z decyzji Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego związana z rozpatrywaniem odwołania od decyzji wojewódzkich inspektorów nadzoru budowlanego nie została zaskarżona do wojewódzkiego sądu administracyjnego.

Podsumowanie

· Planowane w 2005 roku zadania zostały w pełni wykonane. Dotyczy to zarówno liczby przeprowadzonych kontroli, proporcji kontroli producentów i sprzedawców, liczby kontrolowanych wyrobów budowlanych oraz ich rodzaju i asortymentu, zgodnie z priorytetami ustalonymi przez GINB. Skontrolowano prawie o połowę więcej wyrobów oznakowanych CE oraz CE i B niż zakładano. 

· Poprawie uległa jakość działań kontrolnych. W większym zakresie (w porównaniu z 2004 r.) kontrolowano deklaracje zgodności i dokumentacje techniczne dotyczące wyrobu.

· W rezultacie działań kontrolnych ponad 5-krotnie wzrosła liczba wyrobów umieszczonych w Krajowym Wykazie Zakwestionowanych Wyrobów Budowlanych. 
Warszawa, kwiecień 2006 r.
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Wykres 4. Wszczete postepowania administracyjne (dzialania pokontrolne),
podejmowane postanowienia i decyzje

wydane przez organy nadzoru budowlanego w roku 2005 na podstawie ustawy o wyrobach budowlanych
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ogolem wszczgtych postepowan administracyjnych
ogotem wydanych decyzji
ogolem wydanych postanowien

wydane decyzje:
zakaz dalszego przekazywania lub wstrzymanie wprowadzania do obrotu wyrobu - art.30 ust. 1p.1iart.31 ust. 1p.1

decyzje skutkujace wpisem do Krajowego Wykazu Zakwestionowanych wyrobéw Budowlanych - art.30 ust. 1p.2, art.30 ust. 2,
art.37 ust. 1p.3, art.37 ust. 1p.2 an.31 ust. 2, art.30 ust. 1p.2 i art.31 ust. 5. oraz ant.31 ust. 6.

decyzje o umorzeniu postegpowania - art. 32.
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